Zsakallatok novelhetik az 6cean szén-dioxid-tartalmat

Az atlatszd, meduzaszer( zsakallatok, az igynevezett szalpak sokkal fontosabb szerepet
tolthetnek be az liveghazhatast okozd szén-dioxid 6ceédni sorsaban, mint kordbban gondoltak.
Egy kutatocsoport vizsgalatai szerint, a koriilbeliil az emberi hiivelykujj méretével egyenld
szalpak naponta tobb tonna szenet szallitanak az 6ceédni felszinrdl a mélybe, és
megakadalyozzak, hogy az visszatérjen az atmoszféraba. A szalpak — félig attetszd, hordo
alaku allatok — ugy haladnak a vizben, hogy testiik eliils6 részén beszippantjak a vizet, majd
hatul kilokik, igy egyfajta vizsugarmeghajtast hoznak 1étre. Az dceédn elnyeli az atmoszférabol
szarmazo6 folosleges szén-dioxidot. A napsiitotte, felszini vizekben, az apré tengeri lények —
fitoplanktonok — a szén-dioxid segitségével fejlédnek. A fitoplanktonokkal taplalkozo allatok
felhasznaljak a szenet, &m annak nagy része visszakeriil az 6ceanba amikor az allatok
iiritenek, vagy elpusztulnak. A szenet a baktériumok és a ndvények tjra felhasznalhatjk,
illetve az vissza is juthat az atmoszféraba, mint a hét csapdaba ejté szén-dioxid, amikor az
allatok kilélegzik azt. Laurence Madin és Patricia Kremer biologusok, valamint csapatuk négy
nyari expediciot inditottak az Atlanti-6ceanon Cape Hatteras és Georges Bank kozott 1975-t61
¢és rabukkantak egy kiilonleges szalpafajra, a Salpa aspera-ra, mely siirti rajokban haladt a
vizben. Ezek a szalpak cs6 alaku testiikon atengedik az algakat, majd a kivalasztott
végterméket széngolyocskak formajaban kiengedik magukbdl, és ezek a golyodcskak az dcedn
fenekére mertilnek le. Az egyik raj 100 ezer négyzetkilométernyi vizfelszint boritott be. A
kutatok becslései szerint, a raj naponta a felszini vizek mikroszkopikus, széntartalmi
novényeinek 74 szazalékat fogyasztotta el, és lesiillyedd tirtilékiik naponta mintegy 4000
tonna szenet juttatott a mélyebb vizekbe. Arra is rajottek, hogy amikor egy szalpa elpusztul,
teste szintén igen gyorsan siillyed, naponta mintegy 475 métert. Amennyiben pedig a szalpak
tényleg zsakutcat jelentenek a taplaléklancban, és maradvanyaik ott maradnak a tenger
fenekén, akkor azzal még tobb szén jut a mélybe.... ” 2004-ben és 2006-ban a kutatok
kiilonb6z6 okoszisztémakban vizsgaltak meg a szalpakat. Tobbek kozott az Antarktisz kozeli
Déli-6ceanban, ugyanis egyes kutatok szerint igen sok szalpa gytilik ott 6ssze a melegebb
iddszakokban. Ha az Antarktisz hdmérséklete tényleg emelkedik, és a fentiek igaznak
bizonyulnak, a szalpa rajoknak oOridsi hatdsa lehet a Déli-6cean fitoplanktonjaira és a
tengerben 1év0 szén mennyiségére. (2006. julius 3. 12:26, Hirado-online cikke alapjan )

a) A kutatok szerint hogyan jut a levegOben levd szén-dioxid széntartalma az 6cean mélyére?
(3 Iépést irjon!)

b) Mi az a folyamat, amihez a ndvények a szén-dioxidot hasznaljak?

c) A szovegben szerepld adatok alapjan egy négyzetkilométernyi teriileten levo szalparaj
naponta atlagosan mekkora tomegili szenet juttat a tenger fenekére?

d) A c¢) pontban szerepld szén mennyiséghez elvileg mekkora térfogata 25 °C-0s, standard
nyomasu szén-dioxid gz sziikséges?

e) Milyen karos kornyezeti hatasa van a levegd szén-dioxid tartalma novekedésének?

f) A tengerek, 6ceanok megndvekedett oldott szén-dioxid-tartalma a tengeri €l61ényekre (pl.
csigakra, korallokra) is veszélyt jelenthet, mert azok hazanak, vazanak mészkdtartalmat
kioldhatja. frja fel ennek a folyamatnak az egyenletét?



g) Helyes-e a fenti szoveg cime? A szalpak valoban a tenger szén-dioxid-tartalmat névelik?
Vélaszat indokolja!

(2009. majus)
Megoldas: (13 pont)

a) Az ocedn elnyeli a szén-dioxidot. I pont
Ezt felveszik a fitoplanktonok (névények). I pont
Noveény — allat — uralek, illetve elpusztult éldleény, amely lesillyed
az Ocean mélyére (vagy ezzel azonos értelmi megfogalmazis). I pont

b) A novények a fotoszintézis soran hasznaljak fel a szén-diosxadot. I pont

¢) m(C)=4000 tonna / 100 000 = 0,0400 tonna = 40,0 kg 1 pont

d) n(C)=40000 g/ 12,0 g/mol = 3333.3 mol
n(CO2) = n(C) = 3333.3 mol

H(CO;) = 3333.3 mol - 24,5 dm’/mol = 81667 dm’ = 81,7 m*® 3 pont
e) Noveli az Gvegharzhatast, elosegiti a globalis felmelegedést. I pont
f) CaCOs;+ H:0 + CO. = Ca(HCOs):

vagy CaCO;+ H,CO; = Ca(HCO;), 2 pont
g) Nem helyes. I pont

A szalpak valojaban csokkentik a tenger CO--tartalmat azaltal, hogy atalakitjak
szengolyocskakka és az lesullyed a tenger fenekére I pont



